揭阳华侨中学2009-2010学年第一学期

高一年级必修①第一次月考政治学科试卷

第一部分    选择题（共64分）
一、单项选择题（在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。每小题2分，共40分。）

1、下列物品中属于商品的是

A、商店过了保质期的袋装食品        B、封建社会农民交纳给地主的地租

C、农民收获的留作饲料的玉米        D、废品收购站收购的废旧报纸

2.“商品—货币—商品”，这个公式说明

①在商品流通中货币充当商品交换的媒介       ②买和卖两种行为在时间和空间上是分离的   

③货币具有流通手段的职能                   ④货币具有价值尺度的职能

A.①③④     B. ①②③      C. ②③④     D. ①②③④

3、顾客在购买商品是总希望“物美价廉”，“物美价廉”作为顾客的购物标准实际上反映了

A、商品的价值量与社会劳动生产率成反比     B、商品的价值量由生产商品所需的时间决定

C、商品是价值和使用价值的统一体           D、商品生产要遵循美的原则

4、货币充当一般等价物和它出现以前的一般等价物相比，二者的区别在于

A、货币是商品，它出现之前的一般等价物不是商品

B、货币容易保存，其他的一般等价物不易保存

C、货币固定地充当一般等价物，其他的不固定

D、货币便于分割和携带，其他的都不便于分割和携带

5、2007年夏天，许多商场搞起了羽绒服反季节促销活动，虽然羽绒服到冬天才能穿，但较低的价格还是引来了许多消费者。这说明：

A、反季节促销是商家决胜的关键             B、商品都应淡季购买，因为淡季价格偏低

C、价格降低，会增加人们对商品的购买       D、价格竞争是商家竞争的核心

6、在货币发展阶段中有一个重要的阶段是一般等价物的出现，一般等价物在最主要的特征是

A、能够表现商品价值的商品                  

B、能够进行商品交换的商品

C、能够表现其他一切商品价值并能和其他一切商品相交换的商品          
D、把金和银作为货币的商品

7、纸币之所以能够买到一定数量的商品，是因为：

A、纸币的本质是一般等价物                B、纸币是劳动产品，也有价值和使用价值

C、纸币就是货币                          D、纸币代替金属货币执行流通手段的职能

8、小明发表一篇文章获得200元的稿费，他利用这笔稿费买了一个MP3。这是货币执行了

A、流通手段和价值尺度                     B、贮藏手段和流通手段      

C、价值尺度和支付手段                     D、支付手段和流通手段  
9、现代生活中使用信用卡的优点有 

①简化收款手续    ②节省交易费用    ③任何人都可以申请    ④方便购物消费   
⑤增强消费安全

A、①       B、②③      C、①②③④      D.、①②④⑤

10、对支票这种信用工具，以下认识正确的是

A、是客户定期存款的支付凭证           B、支票分现金支票和转帐支票两种       
C、出支票对受款人任意签发其数额       D、转帐支票使用麻烦

11、以下对外汇认识正确的是
A、外汇是用外币表示的用于国际间结算的支付手段    B、外汇是国际间的信用工具
C、外汇是外国的货币                              D、外汇是外币对人民币的比率

12、汇率又称汇价，是两种货币之间的

 A、支付手段      B、流通手段      C、兑换差额      D、兑换比率
13、商品生产者是亏本还是赚钱归根结底取决于：

A、生产规模的大小                 B、经营水平的高低

C、宣传手段是否得当               D、个别劳动生产率是低于还是高于社会劳动生产率           

14、一般来说1辆自行车要比1辆汽车便宜，其根本原因是

A、 骑自行车的人比开汽车的人多

B、 市场上自行车多，汽车少

C、 生产1辆自行车比1辆汽车耗费的社会必要劳动时间少

D、自行车的使用价值小于汽车的使用价值

15、在商品生产中，商品的价值量与社会劳动生产率成反比。因此，社会劳动生产率越高，同一劳动在同一时间内创造的单位商品价值量          ，而商品的价值总量        。

A、越大   越大      B、越小   越大      C、越小   不变       D、越大    不变

16、假设在一年里全社会用现金支付的销售商品总量为5000亿件，平均价格为8元，在这一年里货币平均周转5次。那么，这一年里纸币发行量为        亿元。而这一年实际发行了16000亿元，这时的1元钱相当于        元货币购买力，这会引起        。    
A、8000  0.5  纸币贬值           B、4000  0.25  购买力降低
C、16000  2   通货膨胀
           D、2000  3  购买力提高
近几年来家电市场竞争已经白热化，海尔集团致力于科技创新，围绕市场，开发新技术、新工艺，不断创造出科技含量高、附加值高的新产品，抢占市场，实现了效益的超常规增长。据此回答17——19题。

17、海尔集团致力于科技创新，研究开发新技术、新工艺的内在动力是    

A、创造社会财富       B、获得较高利润      C、提高产品质量     D、打造国际品牌

18、海尔家电比一般同类家电要贵，但人们仍然纷纷购买，因为    

A、海尔产品都是高科技产品         B、名牌产品使用价值大

C、使用价值是价值的物质承担者     D、产品越贵，销路越好

19、海尔通过技术创新，实现了效益的超常规增长，这是因为通过采用新技术    

A、可以使本企业的个别劳动时间低于社会必要劳动时间
B、可以缩短生产商品的社会必要劳动时间

C、可以增加企业生产单位商品的价值量

D、可以提高劳动生产率，从而使商品的价值量发生改变

20、市场上经常出现商品价格和价值背离的现象，主要的原因是：

A、出卖商品的人总想多赚钱                 B、买卖双方讨价还价

C、商品使用价值不同                       D、市场上供求关系不平衡

二、多项选择题（下列各题给出的四个选项中，至少有两项是符合题意的，每小题3分，共24分）：
21、随着商品交换的进一步发展，最后，一般等价物都集中到金银上，这是因为

A、金银体积小、价值大、便于携带            B、金银性质稳定，久藏不坏

C、金银质地均匀，容易分割                  D、金银在自然界的储量多
22、在大型超市购物，我们随时会发现降价的招贴。这里标的价格

A体现了货币的价值尺度职能       B是观念上的货币

C在执行支付手段职能             D是商品价值的货币表现形式

23、某皮鞋厂，原来每个工人一天生产5双皮鞋，后来该厂率先采用了先进技术，每个工人一天能生产10双皮鞋，前后两种情况表明

A、生产出来的单位商品的价值量的大小是不同的         
B、该厂同一时间生产出来的商品数量是不同的

C、该厂工人生产同一双鞋所花的时间是不同的           
D、该厂同一时间工人的劳动生产率是不同的

24、国家环保总局透露，中国水价在未来一两年每立方米将由目前的2.9元升至5元。其基本原因是人口增加和水污染日趋严重。为缓解水资源紧缺状况，提高水价已成为必要措施。说明

A．水价上升后，人们会节约用水         B．供求关系的变化影响商品的价格变动

C．价格由使用价值的大小决定           D．人们可以运用价值规律对经济进行调节

？2008年4月10日，中国人民银行授权中国外汇交易中心公布信息，人民币对美元汇率中间价首度“破7”，为1美元兑换6.992元人民币。人民币升值意味着：
A、每100单位外币可以兑换更多的人民币       B、外币对人民币的汇率下降
C、外币对人民币的汇率上升                   D、同样的人民币可以兑换更多的外币
25、外汇储备充足,人民币汇率稳定
A、有利于增强国际清偿能力            

B、有利于应对突发事件,维护国家经济金融安全  
C、有利于提高海内外对中国经济和货币的信心
D、有利于中国经济和金融持续稳定发展
26、在我国汽车市场上，既有自主品牌的汽车，也有进口汽车和中外合资企业生产的汽车，以下选项中，可能使我国消费者享受到更低汽车价格的因素有

A、国内出现通货膨胀    B、人民币升值    C、汽车市场竞争激烈    D、进口关税降低
27、价值规律要求、，商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定，商品交换以价值量为基础，实行等价交换。这里的“等价交换”

A、只存在于交换的平均数中               B、是指每次交换都是等价的

C、只能作为一种趋势贯彻着               D、是指等价交换的次数多于不等价交换的次数
28、商品价格的变化要受到下列哪些因素影响：

A、社会劳动生产率的变化            B、市场供求关系的变化   
C、使用价值的大小                  D、纸币的发行量
第二部分    非选择题（共36分）

三、简答题（本题共两小题，29题9分，30题7分）
29、2008年下半年保费的金融危机正在向实体经济蔓延，为扩大内需，2009年度国家决定发行1.6亿元国债，比上年增加一倍。人民币供应和发行怎样才是适当的呢？针对人民币发行的问题，甲、乙同学展开 讨论：
甲同学认为，我国进行社会主义现代化建设，面临的突出问题之一就是资金不足，人民币是我国政府发行的，所以只要通过多发行人民币就行了

乙同学认为，人民币发行多了会引起通货膨胀，所以人民币发行越少越好。

运用所学经济生活知识分析材料中甲乙同学的观点。（9分）
30什么是货币？货币的本质是什么？货币的职能是什么？（7分）
四.辨析题（仅作判断不说明理由者不得分，本题8分）
31、价值决定价格，因此，价值不变价格就不变。（8分）
五、论述题（共12分）

32、据统计，2009年春节前后，煤炭价格继续上涨，有些地区甚至出现煤炭供应断层的现象，主要是由关停小煤矿、治理超载、冬季采暖、经济增长等原因造成的；与此相反，随着生产技术的日趋成熟，笔记本电脑的价格却出现了“雪崩”，神舟、新蓝等厂商甚至推出了高质低价产品。

（1）简答价值规律的基本内容和表现形式各是什么？（4分）

（3）请运用所学知识，分析煤炭、笔记本电脑价格出现相反变化的主要原因？（8分）
揭阳侨中高一级政治必修①第一次月考答题卷
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	
	
	29
	30
	31
	32
	

	
	
	
	
	
	
	



第Ⅰ卷（共64分）
选择题（共80分，第1—20小题每小题2分，第21—28小题每小题3分）
	1  [A] [B] [C] [D]    6 [A] [B] [C] [D]    11 [A] [B] [C] [D]    16 [A] [B] [C] [D]  

2  [A] [B] [C] [D]    7 [A] [B] [C] [D]    12 [A] [B] [C] [D]    17 [A] [B] [C] [D]  

3  [A] [B] [C] [D]    8 [A] [B] [C] [D]    13 [A] [B] [C] [D]    18 [A] [B] [C] [D] 
4  [A] [B] [C] [D]    9 [A] [B] [C] [D]    14 [A] [B] [C] [D]    19 [A] [B] [C] [D] 

5  [A] [B] [C] [D]   10 [A] [B] [C] [D]    15 [A] [B] [C] [D]    20 [A] [B] [C] [D]   

题号

21
22
23
24
25
26
27
28
答案

    



第Ⅱ卷（共36分）

	29、

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	30、

	

	

	

	

	

	31、

	

	

	

	

	

	

	

	32、

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


揭阳华侨中学2009—2010年高一级第一次月考
思想政治试卷答案
一、单项选择题

1——5 DBCCC        6——10 CDDDB       11——15 ADDCC        16——20 ABCAD        
二、多项选择题

21、ABC    22、ABD    23、BCD    24、ABD    25、ABCD    26、BCD    27、AC     28、ABD      

三、简答题
29、（1）人民币属于纸币。纸币是由国家（或某些地区）发行的，强制使用的价值符号。（2分）国家发行纸币以流通中所需要的货币量为限度。纸币发行量超过流通中所需要的数量，会引起纸币贬值，物价上涨，出现通货膨胀，影响人民的生活和正常的社会经济秩序。因此，社会主义现代化建设过程中面临的资金不足问题，不能通过发行纸币来解决。（3分）（2）纸币是代替金属货币执行流通手段职能，流通中实际需要的货币是受客观规律支配的，如果纸币发行太少，就会使一部分商品不能售出，同样会影响人民的生活和正常社会经济秩序。因此，纸币的发行既不是越多越好，也不是越少越好。（3分）（3）可见，甲、乙同学的观点都是片面的。（1分）
30、．（1）货币是从商品中分离出来固定充当一般等价物的商品。（1分）货币的本质就是一般等价物。（1分）

（2）货币的职能是价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段、世界货币。（5分）
四、辨析题

31、答：此观点不对（1分）

（1
）价值是价格的基础，价格是价值的货币表现，价格是价值决定的 （2分）

（2）引起价格变化的因素，除了商品的价值外还有供求关系和纸币的发行量（2分）

（3）当商品供不应求时，商品价格上涨，价格高于价值，当商品供过于求时，商品价格下跌，价格低于价值。此外，当纸币发行量超过流通中实际需要的货币量时，就会出现纸币贬值，物价上涨。（3分）

五、论述题：

32、（1）价值规律的表现形式是商品受供求关系的影响，围绕价值上下波动。（2分） 价值规律的基本内容：商品的价值量由生产商品的社会必要劳动时间决定，商品交换要以价值量为基础，实行等价交换。（2分）
（(2)煤炭价格上涨的主要原因是供求关系的影响。（2分）由于我国关停小煤矿、治理超载、冬季采暖、经济的快速发展，煤炭供不应求，致使煤炭价格不断上涨。（2分）

笔记本电脑价格下跌的主要原因是商品的价值发生了变化。（2分）随着笔记本电脑生产技术的日趋成熟，商品生产者普遍提高了劳动生产率，从而使单位商品的价值量降低，致使笔记本电脑价格下跌。（2分）
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